

# 一家企业带来一条产业链

## ——娄底区“链式”引进爱派尔工业互联网+数字化智能制造产业园项目的故事

招商引资故事汇

湖南日报全媒体记者 周俊 李梅花  
通讯员 邹国栋 申晖军

### 【项目简介】

爱派尔工业互联网+数字化智能制造产业园(以下简称“爱派尔产业园”),是娄底市娄星区引进的智能装备制造项目,由国家高新技术企业爱派尔科技集团投资建设,打造湖南最大的数控机床、智能化铸造、机加工、3D打印生产基地。项目总投资52.8亿元,引进上下游企业10余家,达产后将拉动形成年产值30亿元以上的先进装备制造产业链。

### 【招商故事】

1月24日,雪后初晴,娄底市娄星区娄星经济开发区爱派尔产业园,几栋长200余米的钢架厂房,在冰雪与阳光中更显恢宏气势。“首批厂房春节后投产,比预期提前3个月,届时还有2个引进的配套项目同步开工。”公司总经理邹宝华刚从娄星区捧回“招商大使”称号,又马不停蹄钻进建设工地。爱派尔科技集团由娄底籍企业家邹爱华、邹宝华、邹简华三兄弟共同创办,在全国拥有深圳、常州等产业基地,其生产的数控机床,能为制造业提供精密生产设备和零部件。这家高成长性企业,为何对娄底情有独钟?

### 春天的约定,成就一段招商情缘

2022年10月,娄星区委副书记、区长刘志刚带队赴上海招商,途经江苏常州时,经人推介,改变行程走访爱派尔科技集团。回忆起当时情形,邹宝华说:“家乡领导来了,很感动。公司已计划在其他一线城市投资,娄星区不在考虑范围。”但双方约定:“春节回家一定到娄底考察。”

一次常规交往,娄星区领导却是“有心人”。2023年1月19日(农历腊月初八),邹宝华三兄弟回到老家新化县水车镇吉寨村过年。翌日清晨,副区长唐爱华叩响了家门。“娄底城区到我们家有两个多小时车程,这是我们接待的第一批客人。”邹宝华非常感动。

唐爱华就娄星区产业结构、发展优势、产业政策等作了深入介绍,并再次向他们发出邀请:“春节后来园区走走看看。”正月初四,该公司高管层应邀来到娄星区。区委书记李彦文率区委、区政府、人大、



建设中的爱派尔工业互联网+数字化智能制造产业园。王智雄 摄(湖南图片库)

政协等主要负责人实地考察。“诚意满满,尊商重商氛围浓厚,是干事创业的好地方。”邹宝华说,“园区基础条件好,与我们产业契合度高,有一批在全国有影响力的企业,实际上我们当时已经心动了。”元宵节后,李彦文率队到爱派尔(常州)数控科技有限公司实地考察,发现其已形成从研发到销售的全产业链,有实力、有潜力、有产业带动力,能延伸娄星区钢铁新材料产业链条,填补数控机床产品空白。立足优势互补、互利共赢,双方现场签订框架协议。

2023年4月3日,爱派尔科技集团与娄星区签订战略合作协议,在娄星区打造湖南生产基地,并于当月开工建设。

### 把攻难题当份内事,让投资者“吃得香睡得好”

总部在深圳的爱派尔科技集团,长期享受“沿海”服务,回到娄底后会不会水土不服?“让企业能生根发芽,成长为参天大树,孕育出一片森林。”开工伊始,李彦文送来“定心丸”,要求各部门把攻难题作为份内事,提供优质营商环境和高效服务,不辜负企业信任。

娄星区成立工作专班,一周一调度;娄星经济开发区一天一调度,挂点项目领导全程跟踪。现场有专人跟班作业,把企业的“小事”当成“大事要事”来办。“来到娄底,我们吃得香睡得好。”邹宝华介绍,“企业集中精力搞好建设和生产,各种难题交园区一揽子解决。”

行走在爱派尔产业园,施工机械来回穿梭,建设热情压过了冬日严寒。“选址得益于专班精准指点,把项目建在原材料基

地,节省大量物流和采购成本。”邹宝华指着不远处连铸热轧线和湖南宏旺电机产业园。爱派尔产业园主业是把钢铁加工成高端智能装备,产品80%的材料为钢铁,年均消耗钢铁3万吨。

基建建设难度大、成本高。一筹莫展之际,专班班长、区人大常委会主任陈晓林组织专家勘察,就如何规避安全风险、降低施工难度提出建议。很快,一整套施工优化方案送到邹宝华案头,“成本能节省20%,效率能提高一大截,为厂房建设打好了提前量。”爱派尔产业园北区有100亩填方区,原施工方案已能充分满足需求,但企业考虑到重型设备生产需要,希望进一步提高建设标准。专班临时更改方案,采用分层压实方式填方。这种方式相当于高速公路修建标准,政府要多掏12%的资金。

“政府投入,企业降成本,算的不是经济账,而是护企安商的营商环境。”娄星经济开发区党工委副书记、管委会主任颜志辉说。

### 企业变身“招商大使”,上下游产业接踵而至

在爱派尔产业园北区,133亩空地正推进“三通一平”,这里已被几家上下游企业圈定。“企业核心目标是发展,落户娄星区,不仅仅是乡土情怀,更多的是符合发展规划和企业利益。”邹宝华说。

看准了就行。作为智能制造核心企业,爱派尔产业园主动当“红娘”,游说配套企业入驻。原本计划以爱派尔科技集团为主体,引进5家配套企业,形成“1+5”产业格局,现在引进的企业已远超计划,还在不断增加。

初心如磐铸忠诚

# 护航民生添光彩

## ——记全省公安机关“红色示范警队” 醴陵市公安局森林公安局

湖南日报全媒体记者 贺威  
通讯员 杨昭 廖巨明 李航

在革命老区醴陵市,有毛泽东同志考察农民运动旧址——东富寺,还有醴陵南四区苏维埃革命活动旧址、耿飸旧居、左家老屋等红色基地。

赓续红色血脉、传承红色基因,护航民生添光彩。醴陵市公安局森林公安局连续两年斩获专项行动省级殊荣,最近又被评为全省公安机关“红色示范警队”。

### 业务上新责任上肩

在森林公安的办公区,首先映入眼帘的是一片红色阵地:红色文化墙上图文并茂地展示醴陵籍知名烈士的生平事迹。办公区的一角,陈列的英烈传记等书籍,可供全体民警重温红色记忆,汲取奋进力量。

2020年12月森林公安转隶到醴陵公安,执法领域由打击破坏森林资源犯罪拓展到生态环境、食品药品安全。“伴随上新的业务,任务更加繁重,肩上的责任更重,不敢有丝毫懈怠!”局长王勇说。

2023年8月,醴陵公安协同相关部门,发现李敏镇某废旧厂房现场储存危险废物,包括铝灰800余吨、强酸强碱50余吨。村民也反映经常有大货车载货倾倒在路旁,且有刺鼻气味,灰尘极大。醴陵公安迅速介入,多位民警主动请缨。

4个多月,专案组成员连续作战,辗转省内外地,抽丝剥茧,步步为营……成功侦破这起跨湖南、江西等多地污染环境案,抓获犯罪嫌疑人20人,查处湖南、江西两省6家产废企业,查获非法处置危废1.1万余吨。

“村里飘散的臭气、灰尘没有了,给我们解决了大难题!”李敏镇华埠村村民张珍生对森林公安赞不绝口。

## 2024年1月23日,益阳职院获评“全国民族团结进步示范单位”,为中华民族共同体建设作出职教贡献——

# 团结就是力量



益阳市深化民族团结进步宣传教育暨益阳共青团少数民族联谊示范性主题活动在益阳职院举行。(本文图片均由益阳职院宣传统战部供图)

邢玲 洪捷 黄顺

2019年获评“湖南省民族团结进步创建示范单位”、2022年获评“湖南省民族团结进步示范单位”、2024年获评第十一届“全国民族团结进步示范单位”,从省级到国家级,益阳职业技术学院的民族团结进步之路,步履稳健。

其底层逻辑,在于益阳职院始终坚持党对民族工作的全面领导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,突出职业教育“以技促融”,形成了职业教育赋能中华民族共同体建设的益阳职院样本。

### 【新理论】

全省率先推出特色思政选修课,建立全市首个研究基地

2023年3月1日10时,益阳职院院长黄维民走进园林21102班教室,讲授教学专题《铸牢中华民族共同体意识的提出与思想基础》。这意味着该院在全省率先推出的特色思政选修课《铸牢中华民族共同体意识概论》正式开课。

3月23日,市委统战部授牌益阳市首个铸牢中华民族共同体意识研究基地……

推进职业教育赋能中华民族共同体建设,益阳职院创新不断、动作频频。益阳职院何以如此重视民族团结工作?

“团结可以凝聚力量。”党委书记胡康平介绍,学校现有在校学生11473人,其中少数民族学生占学生总人数的23%,包括土家族、苗族、藏族等22个少数民族,在非民族类院校中少数民族学生占比较高。学校党委历来高度重视民族工作,聚焦理论先导,不断强化理论学习和课堂教学。以《构

### 【创载体】

“一馆一路一园一墙”铸牢中华民族共同体意识

船舶与机电工程学院大二学生胡礼文,是学校宣讲队的队长,带领着23名宣讲员,为前来学校铸牢中华民族共同体意识教育实践馆参观的社区居民、中小学教师等宣讲。

宣讲什么呢? “讲56个民族共同构成了一个多元而和谐的国家,讲中华民族一家亲,讲每个民族独特的文化和传统……”胡礼文说,自己每讲解一场次,对中华民族的热爱便深一分,也将这份热爱传递一分。

团委副书记谢望舒介绍,该馆自成立以来,已培养宣讲员38名,接待参观人数超10000人。

益阳职院铸牢中华民族共同体意识的载体,可不止“一馆”。“我们还有‘一路一园一墙’。”党委委员、宣传统战部副部长蔡敏介绍,学校将中华优秀传统文化元素注入校园建筑景观,创作经典诵读等蕴含中华民族精神的艺术作品,挖掘校园文化富矿,着力营造文明和谐、诚信友善、团结互助的校园文化氛围,擦亮中华民族共同体的文化价值底色。“一路”即团结大道,大道在校园中心位置,是一馆一墙一园的连接线,象征着学校紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识的主线不动摇;“一园”即石榴籽园,合理布设中华民族文化和形象标识,打造民族团结阶梯剧、石榴草坪、民族文化地刻走廊等系列人文景观;“一墙”即教育墙,校园内设有铸牢中华民族共同体意识主题宣传栏、教育墙4处。

育人有道,润物无声。

### 【丰活动】

演讲赛、茶话会、趣味运动会、联欢会……多彩活动促团结

现代农业学院学生黄宇翔,是一个土家族大男孩,也是同学心目中的“体

育达人”,2022年获评省第十二届大学生运动会“优秀运动员”。

“在学校,我觉得自己作为一个少数民族学生有什么不同。”黄宇翔说,学校开展一系列活动促进民族团结,他在其中获益良多、成长许多,“让我深刻体会到中华民族一家亲的真谛与美好。”

黄宇翔对自己参加的活动如数家珍—— “民族联欢晚会,我跟藏族同学学跳锅庄舞,还教其他同学跳我们土家族的摆手舞。”

“‘民族团结一家亲’茶话会,大家彼此学民族语言,汉族同学纠正我们的普通话发音,非常融洽。” “每年,学校都会组织‘铸牢中华民族共同体意识 建设伟大祖国 建设美丽家乡’主题演讲比赛。我记得,有一年,藏族学长嘎玛次仁还荣获了省赛高校组一等奖的第一名。”

“每个民族的学生,在这里都有出彩的机会。”黄宇翔说。

“出彩的机会,通过活动来展现。”团委副书记谢望舒介绍,学校利用主题班会、党团活动、“推普周”活动、中华经

典诵读等形式大力宣传铸牢中华民族共同体意识教育,精心打造“同呼吸、共命运、心连心”主题班会、“民族团结一家亲 同心共筑中国梦”党员学习交流

会等主题活动;在国庆节、烈士纪念日等国家重大节日、纪念日、民族节日中,学校团委、各二级学院举行升旗仪式、开展国旗下教育活动;利用国家堤党党支部、山乡巨变第一村等课外红色实践教育基地,组织学生开展思政实践教学、暑期“三下乡”社会实践活动等。其中赴南县回民村调研乡村振兴驱动提质民族团结进步社会实践团荣获2022年湖南省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀服务团队。

### 【巨播团】

“百师进百村”助力益阳少数民族乡村振兴

蹇浩是益阳职院建设工程管理学院学生,由她领队的益阳“乡”遇未来志愿服务暑期社会实践团,入选2023年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务团队名单,并获评2023年湖南省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践优秀团队。

“百师进百村”助力益阳少数民族乡村振兴

蹇浩是益阳职院建设工程管理学院学生,由她领队的益阳“乡”遇未来志愿服务暑期社会实践团,入选2023年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务团队名单,并获评2023年湖南省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践优秀团队。

此外,学校还开办畜牧、粮油等与藏区等民族地区主要产业对口的专业,重视面向藏区等民族地区对口招生。选派干部援疆两年。

团结就是力量。

益阳职院充分发挥在铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步领域的引领作用,也在其中凝聚起高质量发展的强大力量:学校成为湖南省楚怡“双高”建设单位,获评全国德育工作先进单位等,是省一流特色专业群建设院校、乡村振兴人才培养优质校。近2年,学生参加各类技能竞赛,获全国性一等奖11个、二等奖9个、三等奖6个;省赛一等奖31个、二等奖71个。



中学生在益阳职院铸牢中华民族共同体意识教育实践馆参观。